

Kyryanová Petra, Schwarzenberkové a les ve druhé polovině 17. století a na počátku 18. století, Bakalářská práce, Historický ústav filozofické fakulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích 2017, 53 s.

Posudek oponenta bakalářské práce

Autorka si pro svou práci vybrala méně obvyklé a odvážné téma historického výzkumu. Předkládaná bakalářská práce je založena na znalosti české historiografie o dějinách lesa a původních pramenů z SOA Třeboň, fond Vs Hluboká. Autorka uchopila téma pragmaticky a rozdělila je na výklad o personálu, lesu, a zvěři. Každé téma v sobě skrývá další rozsáhlejší problematiku – organizaci úřadů, skladbu dřevin, těžbu dřeva a jeho hospodářské využití a myslivost či lovecké zbraně.

Práce dokládá, že autorka se v tématu dokázala dobře zorientovat, ovládla spolehlivě vývoj historiografie tohoto specifického oboru a v propracovaném úvodu ukázala, že počátky tohoto výzkumu sahají u nás až do 19. století. Oceňuji, že vyzdvihla význam prací Jana Evangelisty Chadta. Výklad o specifických podtématech se jí podařilo napsat, aniž by upadla do samoúčelného vypočítávání. V úvodu i závěru sice chybí otázka po účelu lesní péče (čili o významu této epochy v dlouhodobém vývoji), ale myslím, že autorka doložila utilitaristický hospodářský přístup Schwarzenberků k lesnímu hospodářství. Zároveň doložila, že vrchnosti velkých dominií rozvinuly systematickou péči o les ještě před vydáním tereziánského lesního řádu z roku 1754. Ukázala tím, že v historii péče o les a krajinu je třeba sledovat i nestátní subjekty. Nabízí se otázka, zda je možno již ve sledovaném období sledovat nějakou krizi lesů, jejich vyčerpání, což dle některých autorů motivovalo stát k zásahu do této oblasti. Bylo dřevo již v této době využíváno ve sklářství, nebo v zahraničních manufakturách?

Jako nedostatek práce vidím jen to, že autorka nevyužívala kartografického materiálu, tedy historických map. Zejména bych upozornil na Historický atlas krajiny ČR, jenž byl nedávno dokončen a elektronická verze je dohledatelná na internetu. Ale to je možno využít v budoucích výzkumech.

Práce je původní, zdařilá a splňuje nároky kladené na bakalářskou práci. Doporučuji přijmout k obhajobě a hodnotit stupněm

Výborně

Praha, 25. 8. 2017



Doc. PhDr. et Dr. phil. Ivo Cerman, Ph.D.